

電騙案 追蹤

港人疑被誘騙到東南亞國家遭非法禁錮及從事非法工作事件，目前已有17人回港，仍有11人待救。對有車主的家屬繳付了約23.4萬港元贖金，親人才得以回港，保安局局長鄧炳強在接受電視台節目訪問時表示，成功返港個案並非全部都有交贖金，惟因為牽涉警方或軍方行動，故不便透露詳情，但強調會繼續與泰國當局交換情報，並與被禁錮港人的家屬保持聯絡，設法將市民救回港。對有法律界人士認為應立法專門打擊人口販運，他表示，香港已經有超過50條法例處理相關罪行，目前最重要是先救助受害人。

●香港文匯報記者 蕭景源

鄧炳強透露，在現有的個案中，有二分之一誘騙個案受害人是因為網絡或社交媒體廣告墮入騙局，其餘個案主要涉及娛樂場所認識中間人，「一般手法都是誘騙，有些是叫幫忙，不用怎樣工作，譬如運錢、運鑽石、物品，就會給你很多錢，可能有些個案最初不是告訴你到東南亞國家，因擔心你有警覺，可能會說去日本、加拿大或其他歐美國家，但突然告訴你臨時有個更好的可以先工作，下次再去

17遭禁錮港人回港 部分無交贖金獲釋

鄧炳強：涉警方泰軍方行動不披露詳情 與泰保持溝通設法救餘下11人

日本。」為此，執法部門會在機場和娛樂場所加強防騙宣傳。

犯案涉「中間人」屬個別狀況

警方早前拘捕了一名涉嫌參與誘騙「賣豬仔」的香港女中間人，有法律界人士認為香港應立法專門打擊人口販運。鄧炳強表示，現正調查中間人與背後詐騙集團之間關聯，但認為屬個別情況，估計本港沒有集團式有組織人口販運團體，又強調香港已有超過50條法例處理人口販運相關罪行，最嚴重可判處終身監禁，「但這一刻最重要先聚焦救助受害人，我們在這個過程當中或者總結經驗後，就會檢討有否任何法例需要改善。」

林定國：高度關注人販問題

律政司司長林定國在香港新聞博覽館6周年座談會上回應有關人口販運立法的意見時表示，香港人口自由流動，因此必須高度關注人口販運問題。香港非常關心國際條約和國際組織的要求，不希望被指為人口販運的缺口，從而影響香港的國際形象。

他表示，不同國家採取不同的方式處理人口販運問題，包括選擇一套法律或針對性地使用不同法律。香港基於歷史原因，通過現行超過50條法律來處理這一問題。他相信目前香港有足夠的法律



工具來應對人口販運，「不需要懷疑政府對於打擊販賣人口的決心及過去的努力，絕對是有跡可尋，將來法律是否需要優化，我相信大家可以再研究。」

資料顯示，香港現行應對販運人口活動的法例主要包括6個範疇，罪行嚴重者可被判終身監禁：

- 1.《刑事罪行條例》禁止以賣淫為目的而販運他人進入或離開香港、禁止窩藏或控制或指示另一人使該人賣淫或與他人作出非法的性行為、禁止任何人促使另一人在香港或外地成為倡妓或導致他人賣淫，以及禁止其他包括強姦、以威脅促使他人作非法的性行為、刑事恐嚇等多種罪行。同時，《刑事罪行條例》訂有條文，將域外法律效力適用於某些在香港以外地區對兒童所犯下的罪行（包括有關的安排和廣告），使該罪行在香港可受到懲罰；
- 2.《人體器官移植條例》禁止將人體器官作商業交易；
- 3.《防止兒童色情物品條例》禁止印刷、製作、生產、複製、複印、進口或出口、發布以及管有兒童色情物品；
- 4.《入境條例》禁止安排未獲授權進境者前來香港，以及禁止聘用非法勞工；
- 5.《僱傭條例》對僱主欠薪、短付工資、過期支付工資及不給予僱員休息日



▲鄧炳強強調，會設法將被禁錮港人救回港。
香港文匯報記者北山彥 攝

▲警方早前拘捕了一名涉嫌參與誘騙「賣豬仔」的香港女中間人。
資料圖片

和法定假日等施加刑事責任；

- 6.其他相關條例禁止包括襲擊、意圖販賣而將人強行帶走或禁錮、拐帶兒童、欺詐及勒索等非法行為。

以上罪行以「多條法例」的模式打擊販運人口，能為執法部門和檢控官在調查及檢控販運人口案件時提供更大的彈性。

另外，有人質疑港人被「賣豬仔」事件會影響港商到當地投資經商意慾。商務及經濟發展局局長丘應樺昨日接受電台訪問時表示，「賣豬仔」事件與港商到當地投資，兩者不能混為一談。港商一直與泰國、緬甸、柬埔寨、越南等東南亞國家有生意來往。

海園纜車化身「提子」 夥拍「熊貓」宣防騙

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港騙案數字急升，平均每十幾分鐘就有一宗發生。為加強防騙工作，西區警區充分把握近期熊貓熱潮，成功爭取南區民政事務處、南區撲滅罪行委員會同海洋公園的支持及協助，將6部海洋公園纜車及一部纜車模型變身為防騙吉祥物「提子」，並於昨日在海洋公園舉辦「當提子遇上熊貓」防騙活動啟禮，展開為期半年的互動防騙活動，向市民和旅客傳遞防騙訊息。

出席啟禮的港島總區指揮官郭嘉銓致辭時表示，騙案手法層出不窮，由假冒官員、假冒客服的電話騙案，到利用網上平台進行的假購物、假交友、假投資騙局都有。詐騙案已成為全球罪案的大趨勢，香港的騙案數字亦錄得顯著上升，由2018年的8,372宗升至2023年的39,824宗，5年間飆升五倍，不容忽視。

針對騙案上升，警方已推出一系列預防、偵查及打擊措施，包括防騙易熱線18222，防騙視伏App（Scammeter+）等，而防騙吉祥物「提子」自2020年6月推出後深入民心，在不同活動傳遞「提防騙子 由您開始」訊息，推動社會各界同市民一齊合作，全城防騙。

在多方努力下，香港去年首11個月的騙案



●警方與各持份者昨日在海洋公園舉辦「當提子遇上熊貓」防騙活動啟禮。

數字升幅放緩，頭11個月僅錄得單位數的百分比上升。西區警區把握時機，借助海洋公園的熊貓熱潮，希望推動防騙資訊。經過半年籌備，將6部海洋公園纜車及一部纜車模型打扮成「提子」，並在車廂內展示以「提子」及「熊貓」為主角的防騙小漫畫，以寓教於樂的方式讓不同年齡層的訪客了解各種騙案。車廂內還設有由警務處推出的「防騙視伏App」的二維碼，方便市民下載，協助市民辨識詐騙及網絡陷阱。

今次「當提子遇上熊貓」防騙活動是2025年



●海洋公園6部纜車打扮成防騙吉祥物「提子」，向市民及旅客傳遞防騙訊息。

警務處港島總區舉行「防騙海陸空」防騙宣傳和教育的重要一步。西區警區希望藉着這次的活動，將防騙訊息融入社區生活的天空，提醒香港市民時時刻刻謹記防騙。而港島總區會在未來數個月陸續推出多個防騙活動。

郭嘉銓和中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室港島工作部副部長楊成偉、南區民政事務專員鄭滙滙、南區撲滅罪行委員會主席陳南坡、海洋公園公司行政總裁黃爾輝及西區警區指揮官梁領群等，出席並見證是次「提子」纜車的啟禮儀式。

派對房4內地人遭14人闖入施襲 逼交50萬元兼搶手機

香港文匯報訊（記者 蕭景源）葵涌永建路一工業中心內的派對房間昨日凌晨發生劫案。4名內地男女報稱消遣期間，突遭14名男女闖入以刀及木棍襲擊，更一度威逼他們透過WeChat（微信）轉賬50萬元，但不成功，遂搶去其中一名男事主價值9,000元的iPhone手機逃去。警員其後到場經調查，在樓下拘捕兩名涉案男劫匪，正追緝其餘12名同黨歸案。

遇劫的4名男女，分別為姓吳（34歲）、姓徐（31歲）、姓李（40歲）男子及姓姜（21歲）女子，均持雙程證來港，報稱與涉案人並不認識。4人分告胸口不適、頭痛、手痛及耳痛，但拒絕送院治理。

現場為永建路16號至20號高威工業中心B座樓上一個經營派對房間的單位。據悉，4名事主事發時正在派對房間內消遣，突有1女13男闖入，以兩把各長約40厘米的牛肉刀及木棍施以襲擊，並要求他們透過WeChat轉賬50萬元。各人拒絕就範，對方遂搶去李姓男子一部約值9,000元的iPhone手機逃去。

兩男涉案被捕

事主隨後透過WeChat向友人求助及要求代為報警。警員到場即在附近一帶展開兜截行動，迅速在大廈地下截獲兩名涉案的姓曾（26歲）及姓吳（24歲）男子，經調查後以涉嫌「行劫」罪將兩人拘捕帶署扣查。

案件現由葵青警區重案組第一隊跟進，設法追查一名女同黨及11名年齡約30歲至40歲男同黨下落，以及調查案件屬純粹行劫，抑或有其他隱情。



●葵涌高威工業中心內一個派對房，昨晚凌晨發生搶劫案。香港文匯報記者劉友光 攝

4歲童流感入ICU 專家籲市民及時打疫苗

香港文匯報訊（記者 唐文）香港踏入流感高峰。香港大學醫學院兒童及青少年科學系曹延洲基金教授葉柏強昨日接受電台訪問時表示，近期因流感受入院人數明顯上升，已有一名4歲兒童感染後需入住深切治療部，呼籲市民加強防護，及時接種疫苗。

葉柏強表示，1月是傳統香港流感高峰期，本地因流感受入院人數近期明顯上升，而流感引致併發症的個案亦有所增加，包括肺炎及肺積水，很多重症人士同時感染其他過激性病毒。一名未曾接種流感疫苗的4歲兒童，就同時感染流感和肺炎鏈球菌，需於深切治療部留醫。

他直言，市民預防流感冒識偏低，幼童接種流感疫苗的情況仍不理想，特別是6個月大至兩歲幼童，即使多間幼稚園有流感爆發個案，該年齡段幼童接種率仍是最低，幼稚園安排流感疫苗學校外展計劃的百分比亦偏低，呼籲未接種疫苗的長者及幼童盡快接種，並建議家長或教師為兒童做好防護措施。

疫後港童體適能表現轉差

葉柏強又提到，在疫情過後，香港兒童體質轉差，體適能表現亦變差，不及鄰近地區兒童，例如柔軟度和核心肌肉力量，與10年前相比退步一至兩成，香港青少年手握手力表現尤其薄弱，幾乎是全球最差的方之一。

他表示，手握手力差長遠會影響心肺功能，增加血管閉塞的風險，甚至可能出現嚴重心臟病，故提醒兒童及青少年多做運動，「缺乏運動及過度使用電子產品會影響睡眠質素、專注力，增加患上過度活躍症的風險。兒童的精神健康亦會因此受影響，包括增加出現焦慮症及抑鬱症的風險。」

觀塘海濱變「夜場」 警增巡邏防青少年犯罪



●觀塘警區警員連同其他部門一連兩日凌晨在觀塘海濱花園巡查，截查可疑者。警方圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方留意到觀塘海濱花園晚上有較多青少年聚集，而去年第四季起涉及青少年的暴力罪案亦有所上升。為防止罪案發生，觀塘警區一月起展開代號「攀樓」的反罪案行動，除加強該地點高調巡邏，防止違法行為外，亦協助其他部門在公園範圍進行執法。前晚至昨日凌晨，人員帶同警方近日推出的「依托咪酯」（俗稱太空油毒品）快速檢測包，以截查懷疑吸食太空油毒品者。行動中無人被捕。

嚴查太空油毒品 防店舖亂賣酒

警方表示，代號「攀樓」的反罪案行動，是採用多機構合作模式與相關政府部門及機構加強溝通和進行聯合行動，以防止罪案發生，例如涉及毒品、非法提供酒類飲品、風化案及青少年有關的暴力罪案等。自去年11月起，觀塘警區已加強在該區巡邏，人員亦曾於除夕晚上在該地點巡查，並無發現有違法情況或相關報案。

昨晚晚上至今日凌晨，觀塘警區聯同秀茂坪警區、機動部隊及其他部門人員，再度在觀塘海濱花園巡查，截查區內可疑人等，以及巡查區內一帶店舖有否向未成年人士非法賣酒。同時，人員帶同太空油毒品快速檢測包，以用於截查懷疑吸食太空油毒品者，及協助相關部門根據《吸煙（公眾衛生）條例》及《遊樂場地規例》在公園內進行執法行動。

警方強調，會持續關注觀塘海濱花園的情況，維持治安及防止罪行發生，並採取必要措施保護未成年人，並繼續以多管齊下的方式，包括將適當個案轉介至社福機構及與相關持份者維持緊密合作和溝通。警方又提醒市民應時刻遵守法律及於公共場所進行任何活動或休憩時有關場地的規例。

海關首破航空客偷運太空油毒品原材料 市值120萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港海關首次破獲航空旅客偷運太空油毒品原材料案。關員前日在機場根據風險評估，截查兩名由馬來西亞返港男女，揭發兩人用膠紙在腰間各纏藏一包依托咪酯，共重1.1公斤，可製造3,300粒太空油毒品煙彈，市值約120萬元，遂以涉嫌違反《藥劑業及毒藥規例》拘捕兩人。海關表示，案件仍在調查中，不排除有更多人被捕。

海關首次破獲航空旅客偷運太空油毒品原材料案，拘捕兩名本地涉案男女

香港文匯報記者鄺福強 攝

海關毒品調查科機場調查課調查主任何鈺嵐昨日表示，被捕兩人分別為34歲無業女子及41歲任職司機男子，屬朋友關係，其中女疑犯報稱收取2至3萬元報酬偷運依托咪酯。海關相信已成功由源頭堵截一批太空油毒品原材料流入香港。

何鈺嵐強調，依托咪酯將於2月14日正式列作危險藥物，不排除販毒集團趁修例立法前偷運依托咪酯入口囤積，但在海關一連串貨運渠道執法打擊下，轉用航空旅客偷運依托咪酯入境。這是海關首次破獲航空旅客偷運太空油毒品原材料，會繼續加強打擊。



●海關首次破獲航空旅客偷運太空油毒品原材料案，拘捕兩名本地涉案男女。